
  

 

Mujeres y hombres, víctimas de violencia de género en 
el país 
 

- La violencia psicológica afecta al 64,1 % de las mujeres y al 74,4 % de 

los hombres. 
 

- El 28,8 % de las mujeres alguna vez unidas ha sido empujada o 

zarandeada por parte de su pareja. 
 

- El 31,9 % de las mujeres ha sido víctima de violencia física. 
 

- La violencia física sigue presente en niños y niñas como forma de 

castigo. 
 

- El 4,5 % de las mujeres se vio obligada a tener relaciones sexuales. 
 

- El 76,4 % de las mujeres y el 90,1 % de los hombres nunca han 

buscado ayuda en los casos de algún tipo de violencia. 
 

Bogotá (D.C.), 12 de diciembre de 2016.- La ENDS 2015 evidencia 
que el tipo de violencia más reportado por mujeres y hombres en el 

marco de las relaciones de pareja es la psicológica, seguida por la 
violencia física, la violencia económica y la violencia sexual. 

 
Un 66,7 % de las mujeres y un 75,2 % de los hombres entre los 13 y 

los 49 años de edad reportan haber recibido algún tipo de violencia en el 
marco de sus relaciones heterosexuales. 

 

Violencia psicológica por parte de la pareja 
 

El 64,1 % de las mujeres y el 74,4 % de los hombres han sufrido algún 
tipo de violencia psicológica. La razón que reportan los hombres se da a 

causa de los celos. Otra forma de este tipo de agresión es la 
subvaloración o descalificación y recae en mayor porcentaje contra las 

mujeres (39,0 %) que sobre los hombres (35,7 %).  
 

Los departamentos donde las mujeres reportaron más este tipo de 
violencia fueron Amazonas (52,8 %), Arauca (51,7 %), Quindío (51,1 

%), Chocó (49,8 %) y Risaralda (47,7 %); los mayores porcentajes en 
los hombres fueron San Andrés (51,9 %), Arauca (50,5 %) y Quindío 



  

 

(49,8 %). 

 
Sin embargo, el control es la forma de violencia psicológica más común 

entre las pareja, y son las mujeres quienes reportan más intimidaciones 
y amenazas por parte de su compañero. 

 
Violencia física por parte de la pareja 

 
La violencia física es más frecuente contra las mujeres, el 31,9 % de 

ellas reportó haber vivido este tipo de agresión por parte de la pareja o 
expareja. En el caso de los hombres, es el 22,4 %.  

 
Las manifestaciones de violencia más frecuente son empujón o 

zarandeo, seguido de los golpes con la mano. El 28,8 % de las mujeres 

alguna vez unidas ha sido empujada o zarandeada por parte de su 
pareja, seguido del 8,7 % que han sido pateadas o arrastradas y el 4,4 

% cuya pareja ha tratado de estrangularla o quemarla. 
 

Violencia económica por parte de la pareja 
 

El 31,1 % de las mujeres y el 25,2 % de los hombres manifestaron 
haber sido víctimas de éste tipo de violencia. Así mismo, al 14,0 % de 

las mujeres la pareja le prohibió trabajar o estudiar, frente al 1,5 % de 
los hombres. 

 
Vale la pena resaltar que éste tipo de violencia contra las mujeres se 

presenta más en los quintiles de riqueza bajo y medio y entre los 45 y a 
49 años (34,0 %). Mientras que en los hombres se da más en los 

quintiles de riqueza medio y alto y en las edades entre los 25 a 29 años 

y con mayor frecuencia para ambos casos en quienes tienen educación 
secundaria. 

 
Violencia sexual por parte de la pareja 

 
La encuesta muestra que el 7,6 % de las mujeres fue víctima de 

violencia sexual por parte de la pareja; este tipo de agresión se 
presenta con mayor frecuencia en mujeres de 45 a 49 años (11,4 %), 

seguida de los 40 a 44 años (9,3 %) y en las de 35 a 39 años (9, 1%). 
Con respecto al nivel educativo, entre mayor es este la violencia sexual 

disminuye. 



  

 

 

Consecuencias de la violencia 
 

Las consecuencias de la violencia tanto física como psicológica afectan 
en mayor porcentaje a las mujeres. Al respecto, la mayoría de las 

mujeres manifestaron que como consecuencia tuvieron moretones y 
dolores en el cuerpo, una herida o hueso quebrado, así como 

enfermedad física, incluso algunas presentaron pérdida del embarazo o 
aborto. 

 
Violencia contra niños y niñas 

 
La violencia física sigue presente en niños y niñas como forma de 

castigo. El 26,2 % de las mujeres y el 15,8 % de los hombres 

manifestaron que castigan o han castigado a sus hijos(as) golpeándolos 
con objetos, mientras que el 14,7 % de las mujeres y el 7,3 % de los 

hombres lo hacen con palmadas, y en porcentajes similares con 
empujones. Otras formas de castigo son prohibirles gustos o 

reprimendas verbales. 
 

Violencia ejercida por otras personas 
 

El 9,7 % de las mujeres fue agredida estando embarazada. En el 54,5 
% de los casos el agresor fue la expareja. Por su parte, el 16,6 % de los 

hombres fue agredido por alguna persona diferente a la pareja. 
 

Con respecto a la violencia psicológica, el 17,2 de las mujeres y el 14,5 
de los hombres han vivido este tipo de violencia. De ellos el 39,8 % de 

las mujeres y el 29,5 de los hombres afirmaron que fueron los padres o 

madres quienes les hablaron en esos términos. 
 

La violencia sexual sigue afectando en mayor porcentaje a las mujeres: 
el 4,5 % se vio obligada a tener relaciones sexuales. Cabe resaltar que 

en la mayoría de los casos los agresores son personas conocidas por la 
mujer. Por su parte, el 1,2 % de los hombres manifestó haber sido 

víctima de este tipo de violencia. 
 

Acoso sexual 
 

El 17,9 % de las mujeres ha sido tocada o manoseada sin su 



  

 

consentimiento; el 35,3 % de los casos sucedió en la casa, el 26,6 % en 

la calle, el 17,7 % en el transporte público y el 4,5 en una institución 
educativa. Los casos se presentan con mayor frecuencia en la zona 

urbana (19,4%) que en la rural (12,0 %). 
 

Solicitud de ayuda 
 

El 43,6 % de las mujeres y el 28,0 % de los hombres que reportaron 
violencia física solicitaron ayuda a personas cercanas. Así mismo, el 

76,4 % de las mujeres y el 90,1 % de los hombres nunca han buscado 
ayuda en instituciones. 

 
Los lugares donde denunciaron las mujeres fueron: el 39,8 % en la 

Comisaría de Familia; el 39,6 % en la Fiscalía; el 24,4 % en una 

inspección de policía; el 5,7 % en otra entidad; y el 2,9 % en un 
juzgado. Por su parte, los hombres denunciaron en estos lugares: el 

40,3 % en una inspección de policía; el 37,2 % en la Fiscalía; el 19,0 % 
en la Comisaría de Familia; el 7,1 % en otra entidad; y el 2,4 % ante un 

juzgado. 
 

Atención de la violencia sexual 
 

Del 7,6 % de las mujeres que fue víctima de violencia sexual por parte 
de su pareja, el 3,4 % usó anticoncepción de emergencia, el 8,7 % 

quedó embarazada. Y quienes fueron víctimas por otra persona (4,5 %), 
el 5,6 % usó anticoncepción de emergencia y el 11,1 % quedó 

embarazada. 
 

A solo el 1,1 % de las mujeres agredidas sexualmente por su pareja le 

informaron sobre el derecho a la interrupción voluntaria del embarazo 
(IVE); de esta cifra el 0,3 % la solicitó y ninguna mujer reportó 

habérsela realizado. Por su parte, al 11,0 % de las mujeres que fue 
víctima de violencia sexual por otra persona le informaron sobre el 

derecho a la IVE, el 0,6 % la solicitó y el 0,5 % se la realizó. 
 

Percepciones y actitudes frente a la violencia 
 

Las creencias, las representaciones sociales y culturales producen y 
reproducen la violencia de género y por supuesto la violencia contra las 

mujeres. 



  

 

 

Por esta razón, la ENDS 2015 consultó sobre los imaginarios que 
perpetúan la violencia contra las mujeres y se encontró que el 39,4 % 

de ellas y el 41,3 % de los hombres están de acuerdo con que “los 
hombres de verdad son capaces de controlar a sus parejas”. 

 
Así mismo, el 36,5 % de las mujeres y el 50,1 % de los hombres 

considera que “una buena esposa obedece a su esposo siempre”. Y 
finalmente otro de los imaginarios sociales identificados en la encuesta 

es que el 60,1 % de las mujeres y el 61,8 % de los hombres creen que 
“las mujeres que siguen con sus parejas después de ser golpeadas es 

porque les gusta”. 
 

Para finalizar, preocupa la indiferencia que tienen las personas al 

presenciar un hecho de violencia contra las mujeres, principalmente 
frente a la violencia física puesto que la tercera parte de hombres y 

mujeres manifestaron que harían de cuenta que no es con ellos. 


